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                                JGJ   103-96


                              1．总    则

１．０．１ 随着我国建筑业的发展，塑料门窗的生产规模不断扩大，使用塑料门窗的地域越来越广泛。为了保证塑料门窗的安装质量，制定本规定。

１．０．３ 本规程所引用的有关现行标准主要有：

          《建筑门窗术语》                                  GＢ５８２３

          《建筑门窗洞口尺寸系列》                          ＧＢ５８２４

          《门窗、框用硬聚氯乙烯型材》                      ＧＢ８８１４

          《塑料门窗用密封条》                              ＧＢ１２００２

          《十字槽盘头自攻螺钉》                            ＧＢ８４５

          《十字槽沉头自攻螺钉》                            ＧＢ８４６

          《螺纹紧固件电镀层》                              ＧＢ５２６７

          《建筑装饰工程施工及验收规范》                    ＪＧＪ７３

          《ＰＶＣ塑料窗》                                  ＪＧ／Ｔ３０１８

          《ＰＶＣ塑料门》                                  ＪＧ／Ｔ３０１７

                          ２   门窗质量要求

２．１材料质量要求

２．１．１ 异型材、密封条等原材料的质量，直接影响到门窗制品的力学及物理性能，故规定此条。

２．１．２   紧固件、五金件及增强型钢的锈蚀直接影响到门窗的美观及使用寿命，紧固件尺寸及有关技术条件则关系到门窗的装配质量及安装强度。

滑撑铰链若使用铝合金材料，因其材质脆软，易断裂、变形，使塑窗不易开关，不能安全使用。

２．１．３ 塑窗按使用性能分为“一般型”和“全防腐型”。“一般型”塑料门窗主要使用金属五金件及紧固件，适用于一般工业和民用建筑；“全防腐型”塑料门窗适用于有氯、氯化氢、氮的氧化物、硫化氢、二氧化硫等腐蚀性气体作用下的恶劣环境，此时金属制品易腐蚀、损坏，故应选用特制的非金属材料的五金件及紧固件。

２．１．４ 为了保证安装强度，防止固定片锈蚀、损坏，规定此条。

２．１．５ 拼樘料中内衬的增强型钢是组合窗及连窗门在该地区承受瞬时风压的主要构件，其截面尺寸及壁厚直接影响到门窗抗风压性能；型钢两端略长于拼樘料是为了使型钢及洞口固定牢靠。

２．１．６ 为了避免塑料窗底边因承受玻璃重量而变形，并使玻璃不在框扇中发生移位且具有防震功能，应塞入硬度适中的塑料或橡胶垫块加以支撑；若采用木块，会因受潮发胀引起的应力变化将玻璃挤碎；若垫块过硬，则起不到防震作用；若垫块过软或过窄，则达不到支撑的目的；当垫块过厚时，玻璃易从镶嵌槽内挤出。

考虑到因玻璃四周需设置防震定位垫块，故玻璃的尺寸与框扇内尺寸之差，应小于２个垫块厚度，因此，参照《中国建筑工程材料指南》第十七章第四节的有内容编制此条．

２．１．８ 与ＰＶＣ异型材紧密直接接触的各种材料若不与ＰＶＣ相容，将会引起ＰＶＣ的降解、变色、变脆、变软或破裂等现象，影响门窗的外观及使用寿命。

 ２．２ 门窗质量要求

２．２．１ 门窗的外观、外形尺寸、装配质量、力学性能和物理性能是门窗制品质量的关键；产品的物理性能等级、质检报告基础厂合格证，是该等级产品合格的主要标志，故规定此条。

２．２．２ 清水墙、混水墙窗框合同口之间的间隙在欧洲一般威１０ｍｍ，在我国一般为１５～２０ｍｍ，但随着建筑墙体饰面层材料品种的不断变化和增加，还有贴马赛克、釉面砖、大理石或花岗岩，若仍留１５～２０ｍｍ间隙，必然给安装造成困难。因此，当饰面材料厚度大于５ｍｍ时，窗框和洞口间每边的间隙也应随之增加。

２．２．３ 门的构造尺寸应考虑门洞口构造尺寸及安装缝隙。根据施工经验，无下框平开门侧框应埋入地面标高线约３０ｍｍ，门上框应与洞口留有15～20mm间隙,故无下框平开门门框高度应为洞口高度加5～10mm，而对于带下框平开门及推拉门，其下框应埋入地面标高线约10mm，门上框亦应与洞口留有15～20mm间隙，故带下框平开门及推拉门门框高度应为洞口高度减5～10mm。

 2．２．５    为了保证五金配件具有足够的安装强度，内设金属衬板的厚度至少应大于紧固件螺纹间距的两倍，另外，木材极易吸水膨胀，若使用工艺木衬，易使型材局部变形，影响整窗美观，故不提倡使用木衬。

３    施工前准备  

３．１    墙体洞口质量要求

３．１．３   木砖极易腐烂变质，影响到门窗与墙体的可靠连接，故预埋木砖必须进行防腐处理。

３．１．４   若预留洞口尺寸或放置过梁的位置不够准确，或洞口平直度不合要求，势必给安装造成困难，影响正常施工；若相邻洞口不在同一水平线或垂直线上，则会影响建筑的整体美观性。

３．１．５    操作环境温度低于５℃时，型材易冷脆、损坏或破裂。

３．１．６    拼樘料是组合窗承受风载的主要构件，为确保组合门窗使用安全，拼樘料必须与洞口连成一体。

３．１．７    为了保证门窗的安装精度及安装进度，门窗的洞口质量必须经验收合格后，方可进行交接。

３．２    施工前准备

３．２．３    塑料门窗属热塑性材料，低温下材质较脆，若低温存放后直接安装极易造成损坏，所以，在０℃以下环境存放的门窗，使用前应在室温下放置２4h，但当贮存温度高于50℃时，门窗易受热变形，影响门窗的美观及使用性能。受施工现场环境及温度的影响，门窗在施工现场不宜久放，以免沾污、变形、损坏、根据施工经验，门窗在现场存放时间以不超过两个月为宜。

３．２．５    吊运门窗的着力点应在门窗竖梃的下部，以防门窗受力变形，同时，为了保证门窗在装卸时不被损坏，故特参照《建筑程式材料指南》作出规定。

３．２．６    安装用主要机具有冲击钻、射钉枪等；工具有螺丝刀、橡皮锤等。材料有玻璃、玻璃垫块、固定片、自攻螺钉、膨胀螺栓、木楔块、拼樘料、弹性填充料、嵌缝膏等；量具有水平尺、卷尺、吊线垂、定位器等。

３．２．７    当预埋件数量少于固定片数量或预埋件位置不够准确时，势必造成部分固定片不能固定在预埋件上，影响连接强度，达不到设计预期的目的．

３．２．８    若门窗的品种规格不符合设计要求，则不能与预留洞口相匹配，无法正常安装；若开启方向不合要求，则直接影响用户使用及工程验收；若门窗外形及平整度不合要求，五金件，紧固件及密封条安装不牢固，将造成门窗开关不灵活及密封性差的严重后果．以上情况均不符合安装要求，应予以更换，故作此规定。

                     ４  门窗安装

４．２  窗的安装

４．２．１    为了保证窗在整体建筑中的美观整齐及安装时定位准确，作此规定。

４．２．２    为了安装方便，并避免施工时损坏玻璃，规定此条。

４．２．３．１    为了达到正常排水，排水孔应设在窗框下方，另外窗台板与窗框底边之间，固定片的连接方式与其他三他三边不同，所以安装固定片前，应先确认窗的上、下边位置正确；

 由于塑料型材是中空多腔的，材质较脆，所以不能用螺钉直接锤击拧入，应预先钻孔。根据施工经验，孔径应比所选用自攻螺钉直径小０.5～1mm，这样可防止塑窗出现局部凹陷、断裂和螺丝松动等质量问题。

４．２．３．２   固定片的安装位置应与铰链位置一致，以便将窗扇通过铰链传至窗框的力直接传递给墙体，但决不可将固定片安装在中竖框和中横框的档头上，并且还要与其保持至少１５０ｍｍ的距离，以避免与坚固螺钉呈垂直方向的中框或部分外框的膨胀受到阻碍，使塑料窗安装后不能耐自由胀缩。

根据意大利塑料研究所《硬质聚氯乙烯门窗安装标准修正草案》中提出的窗框型材所承受抗风压值推算公式，可计算出，固定片与墙体连接时，其间距不宜超过６００ｍｍ。

４．２．４    为了使安装位置准确，符合设计要求，规定此条。

４．２．５    为了使窗开关灵活、美观、耐用，须保证窗的安装具有一定的精度。

４．２．６    根据施工经验，在窗与墙体连接时，为了便于定位，应先固定上边框，后固定两侧边框；不同材质的墙体，其固定方法亦不相同。如：对于砖墙，若用射钉，易把砖体击碎，起不到固定作用。故参考JGJ73-91、92SJ704（一），特规定此条。

４．２．７    安装窗台板若达不到要求的水平精度，会影响到窗框受力，使其下垂、变形。同时影响到整窗的密封性能和美观。

４．２．９    与洞口连接牢固的拼樘料将组合窗洞口分割成若干个单樘窗的独立窗口，故拼樘料可视为洞口的一个边。若其与窗框间连接不牢，将影响其增强效果及拼接质量，故应用自攻螺钉双向拧紧，螺钉间距应与固定片间距一致，另外，为了保证窗的密封性能，拼樘料与窗框间应用嵌缝膏嵌缝。

４．２．１０    塑料异型材具有热胀冷缩的特性，根据西德DIN7706标准，窗框用PVC型材的线膨胀系数为K=70～80×10-6m/m· ℃  。在我国温差变化范围一般为40～50℃ 之间，但塑料门窗在温度变化下的胀缩值大小，除取决于塑料门窗型材自身的线膨胀系数，气温变化情况外，还与塑料门窗的色彩和尺寸大小有关，由此可以计算出塑料门窗的胀缩值最大可达10mm以上，所以为了保证塑料门窗安装后可自由胀缩，窗与墙体缝隙的内腔应填充弹性材料。

４．２．１１    塑料门窗与墙体界面间的密封是运动状态的密封，选择密封材料必须满足塑料门窗在温度变化条件下与墙体产生相对运动的要求，若单用水泥砂浆密封，则不能满足这一要求，又因砂浆导热系数高，寒冷季节易形成＂冷桥＂，且日久会收缩干裂，更影响窗的气密、水密和隔声性。而配合使用嵌缝膏的造价较高，故应根据设计要求，在窗框的内外侧，采用不同方式合理使用嵌缝膏。

４．２．１２    水泥砂浆硬化后，不易清除，若用硬质材料铲刮，易将窗框表面损坏，所以应在其硬化前，清除干净。

４．２．１３    根据施工经验，安装玻璃压条应先短后长。

中隔密封条可使双层玻璃以一定间距固定在框、扇上，并可防止灰尘、水气、进入夹层内，又因玻璃夹层内壁不易清洗，所以安装双层玻璃时，其夹层内侧干燥、洁净。

安装镀膜玻璃，为了达到最佳反射及装饰效果，镀膜玻璃应装在最外层，若为单面镀膜玻璃，镀膜层应朝向室内，以免镀膜锈蚀，缩短使用寿命。

用两层或两层以上平板玻璃原片构成，中间充入干燥惰性气体，四周密封的中空玻璃，其保温性和隔声性均明显优于普通双层玻璃。故当普通双玻不能满足较高等级的保温隔声要求时，应选用中空玻璃。

４．２．１４    为保证纱窗的安装质量，规定此条。

４．３    门的安装

４．３．１    因门框的下脚（或下框）须固定在地面标高线以下，故地面施工应在门的安装之后进行。

４．３．２    为了防止安装，并保证定位正确，做此规定。

４．３．３    为了防止安装过程中，门框中部鼓起，可在塞缝前用若干个标准木撑临时撑住门框，也可在门框中央用螺钉直接固定。另外，根据施工经验，无下框平开门侧框下脚应低于地面标高线２５～３０ｍｍ，带下框平开门及推拉门下框应低于地面标高线１０～１５ｍｍ，在地面施工时，将门下框与地面固定成一体，以保证门框的安装牢度。同时，为使门开关灵活、美观、耐用，安装过程中，须保证具有一定的精度。

          ５    施工安全与安装后的门窗保护

５．１    施工安全

５．１．２    当人体重量整个施于窗扇、窗框或窗撑上时，极易破坏扇撑，造成人身坠落。故规定此条。

５．１．３    若锤把有松动现象，施工中易将锤头甩出，砸伤施工人员；若手电钻等电器工具，漏电作业，易使操作人员触电，造成伤忘事故，当使用射钉枪时，若不采取防护措施，射钉时打出的火花及碎屑烫或溅伤脸部。

５．２    安装后的门窗保护

５．２．３    若在已装门窗上安放脚手架，悬挂重物及在框扇内穿物起吊，或将外脚手顶压在门窗框扇及门撑上，均易造成门窗变形、损坏。故参照现行的《建筑装饰工程施工及验收规范》（JGJ73-91）规定此条。

                    6    工程验收

6．０．１    为了保证工程质量，工程验收需经过自检、抽检等多次检查，抽检数目是参照JGJ73-91第三章第3．７．１条规定。

６．０．２    产品质量是保证门窗安装质量的关键，而厂家的生产许可证，产品的出厂合格证及检测单位的测试报告又是产品质量的可靠保证。故规定此条。

６．０．３    安装工程在保证安装质量的前提出下，首先应符合设计图纸的要求。安装地区及建筑设计要求不同，对门窗及密封条的物理性能等级也要求不同，若等级不符，将直接影响门窗的密封性及使用寿命。故规定此条。
